



17.10. 2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மொழி, இலக்கியம், கலை, ஆன்மீகம் ஆகியவை தேசத்தை நிர்ணயிக்கும் சக்திகளாக திகழ்வதாக பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி கூறியுள்ளார்.
2. ஒலிபரப்பு துறை நவீன தொழில்நுட்பங்களுடன் உருமாற வேண்டியதன் அவசியத்தை மத்திய அமைச்சர் டாக்டர் எல்.முருகன் வலியுறுத்தியுள்ளார்.
3. வடகிழக்கு பருவமழையை எதிர்கொள்ள தமிழக அரசு தயார் நிலையில் உள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.
4. ரயில் பயணத்திற்கான முன்பதிவு காலம் 60 நாட்களாக குறைக்கப்படுகிறது.
5. தெற்காசிய மகளிர் கால்பந்து சேம்பியன் பட்ட போட்டியில் இந்தியா இன்று மாலை பாகிஸ்தானை எதிர்கொள்கிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்

பிரதமர்

தேசத்தின் அடையாளத்தை மொழி, இலக்கியம், கலை, ஆன்மீகம் ஆகியவை வடிவமைப்பதாக பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் சர்வதேச அபிதம்மா தின நிகழ்ச்சியில் இன்று உரையாற்றிய அவர், நம் நாடு, வளர்ச்சி பாதையில் சென்றுகொண்டிருக்கும் அதேவேளையில், சுய மரியாதை, தன்னம்பிக்கை, கலாச்சார பெருமையுடன் திகழ்வதாக சுட்டிக்காட்டினார்.

சுதந்திர நூற்றாண்டு பாதையில், நம் நாடு புதிய மாற்றங்களுடன் நடைபோட தொடங்கியிருப்பதாகவும், வளர்ச்சி அடைந்த இந்தியாவின் சாதனைகளை மக்கள் காண்பார்கள் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

புத்தரின் ஞானத்துடன் நம் தேசம், சாதனைகளுடனும் ஆக்கப்பூர்வமான மாற்றங்களுடனும் முன்னேற்றப்பாதையில் செல்வதாக கூறிய அவர், இதற்கான புதிய கோட்பாடுகள் வகுக்கப்படுவதாகவும் எடுத்துரைத்தார்.

இளையோர், அறிவியல் தொழில்நுட்பத்துறையில் முன்னேறிவரும் நிலையில், நம் கலாச்சார மதிப்பீடுகளையும் பேண வேண்டும் என்றார்.

பாலி மொழிக்கு செம்மொழி அந்தஸ்து வழங்கப்பட்ட அரசின் முடிவை பற்றி எடுத்துரைக்கையில் மொழிகள் நாகரீகம் மற்றும் கலாச்சாரத்தின் ஆதாரங்களாக திகழ்கின்றன என்றார்.

நாட்டின் பாரம்பரிய கலாச்சாரத்தை பேணும் வகையில் பல்வேறு நாடுகளிலிருந்த நம் பழமையான கலை பொக்கிஷங்கள் மீண்டும் நம் நாட்டிற்கு கொண்டுவரப்பட்டதாக குறிப்பிட்டார்.

அபிதம்மா தினத்தை கொண்டாடும் இத்தருணத்தில் உலகம் மேம்பட நல்லெண்ணமும், கணிவான பண்புகளும் முக்கிய அம்சங்களாக திகழ்கிறது என்று குறிப்பிட்டார்.

புத்த சமயத்தினருக்கு தமது வாழ்த்துக்களையும் பிரதமர் தெரிவித்துக்கொண்டார்.

குடியரசுதலைவர்

குடியரசுதலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு தமது 3 நாடுகள் பயணத்தின் இறுதிகட்டமாக மலாவி சென்றடைந்தார்.

மலாவி நாட்டின் பாரம்பரிய முறைப்படி குடியரசு தலைவருக்கு சிறப்பான வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது.

குடியரசு தலைவர் அந்நாட்டு அதிபர் Lazarus Chakwera-உடன் இருதரப்பு பேச்சுவார்த்தைகளை இன்று மேற்கொள்கிறார்.

இந்திய வம்சாவளியினருடனும் அவர் கலந்துரையாடுகிறார்.

குடியரசு தலைவர் தமது 3 நாடுகள் பயணத்தை முடித்துக்கொண்டு வரும் சனிக்கிழமை நாடு திரும்புகிறார்.

எல்.முருகன்

நாட்டு மக்களுக்கு துல்லிய தகவல்களையும், தரமான உள்ளீடுகளையும் வழங்குவது ஒலிபரப்பு துறையின் முக்கிய பொறுப்பு என்று மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணை அமைச்சர் டாக்டர் எல்.முருகன் தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லி பாரத் மண்டபத்தில் ஒலிபரப்பு துறையில் “தொழில்நுட்பங்களும், புதிய நடைமுறைகளும்” தொடர்பான கருத்தரங்கில் இன்று உரையாற்றிய அவர் எதிர்கால தேவைகளுக்காக ஒலிபரப்பு துறை, புதிய தொழில்நுட்பங்களுடன் மாற்றங்களை தழுவவேண்டியது அவசியம் என்றார்.

நாட்டின் 234 நகரங்களில், 730 தனியார் வானொலி அலைவரிசைகளுக்கு மத்திய அமைச்சரவை அண்மையில் ஒப்புதல் வழங்கியிருப்பதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை செயலர் திரு.சஞ்சய் ஜஜூ ஒலிபரப்புத்துறையில் படைப்பாற்றல் திறனும், புதிய தொழில்நுட்பங்கள் உருவாக்கவும் தேவை என்று சுட்டிக்காட்டினார்.

தொலைதொடர்பு ஒழுங்குமுறை ஆணைய தலைவர் திரு.அனில் குமார் லஹோத்தியும், தொழில்நுட்பத்தில் நவீன மாற்றங்களின் அவசியத்தை எடுத்துரைத்தார்.

நிர்மலா சீதாராமன்

மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீதாராமன் மெக்சிகோவில் தொழில்நுட்ப தலைவர்கள் மாநாட்டில் இன்று பங்கேற்கிறார்.

தொடர்ந்து அந்நாட்டு நிதியமைச்சர் ரோஜெலியோ ராமி ரெஸ் உடன் இருதரப்பு பேச்சுவார்த்தைகளை அவர் மேற்கொள்ள உள்ளார்.

ஹரியானா முதலமைச்சர்

ஹரியானா மாநில முதலமைச்சராக பிஜேபியின் திரு.நயாப் சிங் தொடர்ந்து இரண்டாவது முறையாக இன்று பதவி ஏற்றார்.

அம்மாநில ஆளுநர் திரு.பண்டாரு தத்தாத்ரேயா அவருக்கு பதவி பிரமாணம் செய்து வைத்தார்.

பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி உள்ளிட்டோர் இந்நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்டனர்.

முதலமைச்சர்

வடகிழக்கு பருவமழையை எதிர்கொள்ள தமிழக அரசு தயார் நிலையில் உள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னையில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர் பருவ மழை முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளில் அரசின் செயல்பாடுகளால் பொதுமக்கள் திருப்தி அடைந்துள்ளதாக குறிப்பிட்டார்.

வாய்ஸ்

முன்னதாக சென்னை கொளத்தூரில் மழை வெள்ள மீட்பு பணிகளை பார்வையிட்ட முதலமைச்சர் சிறப்பு பள்ளியில் பயிலும் மாணாக்கருக்கு நல திட்ட உதவிகளையும் வழங்கினார்.

இதனிடையே 304 மழைக்கால மருத்துவ முகாம்கள் மூலம் 17 ஆயிரத்து 471 பேர் பயனடைந்துள்ளதாக அரசு தெரிவித்துள்ளது.

ரயில்

ரயில்களில் பயணத்திற்கு தற்போது நடைமுறையில் உள்ள முன்பதிவு காலமான 120 நாட்கள் 60 நாட்களாக குறைத்து ரயில்வே அமைச்சகம் அறிவிக்கை வெளியிட்டுள்ளது.

வரும் ஒன்றாம் தேதியிலிருந்து இந்த புதிய உத்தரவு நடைமுறைக்கு வரும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இருப்பினும் வரும் 31ஆம் தேதி வரை ஏற்கனவே செய்யப்பட்டுள்ள முன்பதிவுகளுக்கு இந்த புதிய உத்தரவு பொருந்தாது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆளுநர்

சிதம்பரம் அண்ணாமலை பல்கலைக்கழகத்தில் 86ஆவது பட்டமளிப்பு விழாவில் தமிழக ஆளுநரும், பல்கலைக்கழக வேந்தருமான திரு.ஆர்.என்.ரவி 36 ஆயிரத்து 300 மாணாக்கருக்கு இன்று பட்டங்களை வழங்கினார்.

மருத்துவம், வேளாண், தொழில்நுட்பம், பொருளாதாரம் உள்ளிட்ட பிரிவுகளில் பட்டங்கள் வழங்கப்பட்டன.

மாநில உயர்கல்வித்துறை அமைச்சர் திரு.கோவி. செழியன் உள்ளிட்டோர் இந்நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்றனர்.

மா. சுப்பிரமணியன்

கிராமப்புற ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களில் உயிர்காக்கும் மருந்துகள் கையிருப்பில் உள்ளதாக மாநில மருத்துவம் மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் திரு.மா.சுப்பிரமணியன் தெரிவித்துள்ளார்.

சேலத்தில் அரசு ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களை திறந்துவைத்து பேசிய அவர் இதனை தெரிவித்தார்.

சிவசங்கர்

தமிழ்நாட்டில் தீபாவளி பண்டிகையை ஒட்டி சிறப்பு பேருந்துகள் இயக்கம் தொடர்பாக மாநில போக்குவரத்து துறை அமைச்சர் திரு.எஸ்.எஸ்.சிவசங்கர் சென்னையில் நாளை மறுநாள் அதிகாரிகளுடன் ஆலோசனை மேற்கொள்கிறார்.

இதனிடையே 16 ஆயிரத்து 500 சிறப்பு பேருந்துகள் தீபாவளிக்காக இயக்க மாநில அரசு முடிவு செய்துள்ளது.

ராமதாஸ்

மழை வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட டெல்டா விவசாயிகளுக்கு ஏக்கர் ஒன்றுக்கு 40 ஆயிரம் ரூபாய் இழப்பீடு வழங்க வேண்டும் என்று பா.ம.க நிறுவனர் டாக்டர் ராமதாஸ் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

விழுப்புரத்தில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர் முல்லை பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டத்தை உயர்த்த அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்தினார்.

நாகை மழை

நாகை மாவட்டத்தில் பருவமழை முன்னேற்பாடாக ஆறுகளில் ஆகாய தாமரைகளை அகற்றும் பணிகளை மாவட்ட கண்காணிப்பு அலுவலர் திரு.அண்ணாதுரை நேரில் பார்வையிட்டார்.

இதுகுறித்து எமது செய்தியாளர்

வாய்ஸ்

மழை மாவட்டங்கள்

ஈரோடு மாநகராட்சியிலிருந்து நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட துப்புரவு பணியாளர்கள் சென்னையில் மழை பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளை சீரமைக்க உபகரணங்களுடன் இன்று அனுப்பிவைக்கப்பட்டனர்.

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் கன மழை காரணமாக பாதிக்கப்பட்ட வீடுகள் மற்றும் கால்நடை உரிமையாளர்களுக்கு மாநில பேரிடர் மேலாண்மை நிதியின் கீழ் தலா 4 லட்சம் ரூபாய் நிதி உதவி வழங்கப்பட்டுள்ளதாக மாவட்ட கண்காணிப்பு அலுவலர் கஜலெட்சுமி தெரிவித்துள்ளார்.

அணைகள்

கன்னியாகுமரி மாவட்டம் திர்பரப்பு அருவியில் வெள்ள பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளதால் சுற்றுலா பயணிகள் குளிக்க 3ஆவது நாளாக தடை நீடிப்பதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

தேனி மாவட்டம் சோத்துப்பாறை மற்றும் மஞ்சளாறு அணைகளிலிருந்து பாசனத்திற்காக இன்று தண்ணீர் திறக்கப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

இருவரி

வேலூர் மாவட்டம் காட்பாடியில் உள்ள பள்ளிகளில் காலை உணவு திட்டத்தை ஆட்சித்தலைவர் திருமதி சுப்புலட்சுமி இன்று ஆய்வு செய்தார்.

அப்போது பேசிய அவர் ஒவ்வொரு மாணவியும் சாதனை பெண்களாக உருவாக வேண்டும் என கேட்டுக்கொண்டார்.

திண்டுக்கல் மாவட்டத்தில் கலை பண்பாட்டுத்துறை சார்பிலான கலை போட்டிகள் வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெற உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி பூங்கொடி தெரிவித்துள்ளார்.

நாமக்கல் மாவட்டத்தில் கோட்ட அளவிலான விவசாயிகள் குறைதீர் நாள் கூட்டம் நாமக்கல் மற்றும் பள்ளிப்பாளையம் ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலக கூட்டரங்குகளில் நாளை நடைபெற உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் டாக்டர் உமா தெரிவித்துள்ளார்.

அரியலூரில் உங்களை தேடி உங்கள் ஊரில் திட்ட முகாம் மழையால் நாளை ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திரு.ரத்தினசாமி தெரிவித்துள்ளார்.

திருச்சி நாமக்கல் திருப்பத்தூர் திண்டுக்கல் உள்ளிட்ட மாவட்டங்களில் தனியார் துறை வேலைவாய்ப்பு முகாம் நாளை நடைபெறுகிறது.

திருச்சி மாவட்டத்தில் உள்ள 11 வட்டங்களிலும் பொதுவிநியோக திட்ட சிறப்பு குறைதீர்க்கும் முகாம் நாளை மறுநாள் நடைபெற உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திரு.மா.பிரதீப்குமார் கூறியுள்ளார்.

விளையாட்டு இருவரி

முதலமைச்சர் கோப்பை விளையாட்டு போட்டிகளில் வெற்றிபெற்ற திருச்சி மாவட்டத்தை சேர்ந்தவர்களுக்கு திருச்சி அண்ணா விளையாட்டரங்கில் இன்றுமாலை ஆட்சித்தலைவர் திரு.மா.பிரதீப்குமார் பதக்கங்களையும், பாராட்டு சான்றிதழ்களையும் வழங்குகிறார்.

பெரியார் பல்கலைக்கழக கல்லூரிகளுக்கிடையேயான மகளிர் பூபந்தாட்ட போட்டிகள் நாமக்கல்லில் இன்று தொடங்கின.

நாக்கல் சேலம் தர்மபுரி கிருஷ்ணகிரி மாவட்டங்களை சேர்ந்த 16 கல்லூரிகளை சேர்ந்த அணிகளை இதில் பங்கேற்றுள்ளன.

வானிலை

வடதமிழகம் மற்றும் லட்சத்தீவை ஒட்டிய பகுதிகளின் மேல், வளிமண்டல மேலடுக்கு சுழற்சி நிலவுவதால், தமிழகத்தின் ஒருசில இடங்களில் இன்று மிதமான மழைக்கு வாய்ப்பிருப்பதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

வேலூர், திருப்பத்தூர், கிருஷ்ணகிரி, தர்மபுரி, சேலம் ஈரோடு மாவட்டங்களில் நாளை கன மழை பெய்யக்கூடும் என்றும் இம்மையம் கூறியுள்ளது.

தென் தமிழக கடலோர பகுதிகள், மன்னார் வளைகுடா, குமரிக்கடல், கர்நாடக கடலோரம், மத்திய கிழக்கு அரபிக்கடல், கேரளம், லட்ச தீவு பகுதிகளில் பலத்த சூராவளிக்காற்று வீசக்கூடும் என்பதால் மீனவர்கள் இன்றும் நாளையும் இப்பகுதிகளுக்கு செல்ல வேண்டாம் என அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

கால்பந்து

7ஆவது தெற்காசிய மகளிர் கால்பந்து சேம்பியன் பட்ட போட்டிகள் நேபாளம் காட்மண்டூவில் இன்று தொடங்குகின்றன.

இந்தியா தனது முதலாவது ஆட்டத்தில் இன்று மாலை பாகிஸ்தானை எதிர்கொள்கிறது.

7 அணிகள் இப்போட்டிகளில் பங்கேற்க உள்ளன.

கிரிக்கெட்

பெங்களூருவில் நியூசிலாந்துக்கு எதிரான முதல் டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டியின் இரண்டாம் நாளான இன்று தனது முதல் இன்னிங்சில் இந்தியா நியூசிலாந்து பந்துவீச்சை தாக்குபிடிக்க முடியாமல் 46 ரன்னுக்கு ஆட்டமிழந்தது.

தொடர்ந்து முதல் இன்னிங்சை விளையாடும் நியூசிலாந்து சற்றுமுன் விக்ரெட் இழப்பின்றி 23 ரன் எடுத்திருந்தது.

டென்மார்க் பேட்மிண்டன்

டென்மார்க் ஓப்பன் பேட்மிண்டன் மகளிர் ஒற்றையர் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றில் பி.வி.சிந்து – சீனாவின் Yue Han-ஐ இன்று எதிர்கொள்கிறார்.
